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Vážený pane primátore
Vážení členové Rady města Plzně, 

Dovolte mi, abych se na Vás obrátil/a ve věci pronájmu a následného prodeje pozemků p.č. 857/24, p.č. 857/33, p.č. 857/35, p.č. 857/12, p.č. 857/37, p.č. 5306 vše k.ú. Plzeň, které jsou v současnosti stále ve vlastnictví města Plzně, a které se město chystá pronajmout a následně i prodat společnosti Amádeus Plzeň a.s. pro výstavbu OC Corso. 
Dovolte mi vyjádřit svůj podiv nad tím, jak samospráva města zachází se svým majetkem, který chce přenechat investorovi pro výstavbu záměru, který zcela zničí širší centrum města. Dosud se politická reprezentace schovávala za tvrzení, že OC Corso je záměrem vlastníka pozemků a město nemůže ve věci nic dělat. Tímto pronájmem a následným prodejem pozemků, by se však tato politická reprezentace jednoznačně přihlásila k odpovědnosti za záměr investora. K prodeji pozemků není zákonná ani jiná povinnost, jde o čistě politické rozhodnutí současné koalice vládnoucí na radnici, jak město naloží se svým majetkem. Bez uvedených pozemků nemůže být záměr investora realizován. Při rozhodnutí města neprodat nehrozí žádné žaloby, arbitráže, ani jiné obstrukce ze strany investora. Na pronájem ani prodej nemá investor žádný nárok. 
Vyzýváme tímto politické vedení města, aby tyto pozemky nebyly pronajaty ani nebyla uzavřena jakákoliv jiná smlouva se společností Amádeus Plzeň a.s., a aby tyto pozemky zůstaly i nadále ve vlastnictví města, dokud nedojde k zásadní úpravě projektu. Minimálním požadavkem je, aby způsob zastavění území byl výsledkem architektonické soutěže. 
Upozorňujeme, že petici proti OC Aréna/Corso již podepsalo více než 10.000 oprávněných voličů tohoto města, což je více než významný nesouhlas, pokud vezmeme v úvahu absolutní počet hlasů, které získaly politické strany současné koalice na radnici v posledních městských volbách. 

Pokud město pozemky investorovi pronajme a zaváže se k jejich následnému prodeji, nesete jako členové Rady města Plzně přímou osobní odpovědnost za to, jak bude CORSO na Americké třídě vypadat a jakou bude mít v městském prostoru funkci. Věříme, že si uvědomíte odpovědnost plynoucí z Vašeho mandátu a rozhodnete ve prospěch občanů tohoto města!
S pozdravem
